

“我为官窑代言”核心宣传主题词征集首进校园 2万大奖邀你“为官窑代言”

民间流传着这么一句话：“先有官窑，后有佛山。”暂且不论其属实与否，但足以说明狮山镇官窑历史深远。古驿、明德、同人……这些都曾是官窑的代名词。有着1100多年历史的文明古驿，如今有了崭新的面貌。

目前，狮山镇官窑正向全社会征集核心宣传主题词语，活动率先走进辖区内各大中小校园，加深学生对官窑历史文化的认识，更好地传承官窑的核心价值观。

说起官窑，大家必定会提到“官窑生菜会”，石门实验中学附属小学四年班的这班学生，齐齐学包生菜包，对于背后的文化寓意也有认识。

“我知道酸菜炒蚬肉代表的是子孙显达，粉丝虾米代表的是长命富贵。”四年级学生李筱桐表示。这场名为“我为官窑代言”的主题班会，学生可以通过情景剧、官窑醒狮、讲故事等生动的形式，从不同角度认识官窑的传统风俗和历史文化。

活动结束后，学生们纷纷用

词语写下自己心目中的官窑。四年级学生雍涵伊用“善美”二字来形容官窑，并表示：“因为体现出官窑人心灵美、外表美、文化传统的美，而且风景也很美。”她的同学宋雨轩则认为“陶美”或者“美德”更为合适，因为“陶美就是陶器的美，美就是官窑人的善良。”

石门实验中学附属小学老师骆亚女认为，通过实地了解走进官窑，我们才会更深刻地了解到，官窑人在传承一种怎样的精神，这样子我们才能让孩子深有体会，才能把官窑的同人精神一代代传承下去。

事实上，为进一步树立官窑鲜明的主体形象，展现当中深厚的历史文化内涵和地方面貌，官窑“悬赏”超过2万元，面向全社会征集核心宣传主题词语。接下来，还将走进官窑辖区内的15间小学和3间中学。征集活动将于6月20日截止，届时将进入第二阶段人气投票。

撰文/摄影 何万里



学生齐齐学包生菜包，对官窑背后的文化寓意也有认识。

24日迎罗村状元开笔礼 伦文叙后人来状元公园授课

古时，“开笔礼”是极为隆重的典礼，对每个读书人来说有着重大的意义，被称为人生四大礼之一。6月24日，罗村状元文化周启动仪式将在罗村状元公园举行，届时，诚邀200位5~10岁的小朋友与家长一起参与状元开笔礼，破蒙启智。

本次状元开笔礼活动将还原、尊重儒家的传统。届时，知名岭南文化学者关建人将作为启蒙老师讲授人生最基本、最简单的道理，并教读书、写字。

开笔礼对于学童的意义，

关建人作为过来人，深有体会。关建人说，古代未曾参加开笔礼的小朋友，被称作蒙童，开笔就是门槛、标志，开笔之后学童开始逐步摆脱蒙昧，走上读书识字之途。“旧时家长选择为子女开笔的老师是很慎重的，德高望重、为人学问都是很好的人，才能作为学童的榜样，激励他们。”

担任此次罗村状元开笔礼的开笔老师，关建人感到十分高兴，“为师之道，传道授业解惑，希望在小朋友们求学的年华里，自己能起到启蒙激励的作用。”令关建人

欣慰的是，作为开笔老师这么多年，他的学生还保留着他开笔所用的毛笔。

关建人希望，通过此次罗村状元开笔礼，让孩子把上学

求知作为一项神圣的使命，培养学习兴趣，进而感受勤学苦习、尊师孝亲、崇德立志、仁爱处事的中华民族传统文化精粹。

撰文/整理 杨世聪

【活动详情】

活动人数：200人

报名费：80元/人

费用包括：状元服、毛笔、笔盒、千字文卷轴等

活动对象：5~10岁适龄儿童

活动时间：2017年6月24日周六(8:00~10:00)

活动地点：狮山镇罗村状元公园

咨询方式：拨打固话0757-28366040(周先生)

说明：如因个人原因不能参加活动，请自行转让

活动名额，官方不予退款。

狮山学子斩获区赛18奖项

笔者了解到，在日前落幕的南海区第十一届中小校园艺术展演暨文明素养展示活动区级决赛中，由狮山学生演出的18个节目，在四大专场获得11金7银的喜人成绩。据介绍，目前狮山正大力发展特色教育项目，部分项目已在省级比赛中获奖。

音乐响起，一群“小掌柜”身穿蓝白色的裙子，手握算盘，踏着激昂动感的音

乐节拍在舞台上完成了一套又一套精心构思的动作，为观众带来美的享受。正在台上表演的是来自狮山中心小学的同学，精彩的表演打动了评委，让她们赢得该项比赛的金奖。

据了解，狮山多家学校的代表队，都在本次比赛中取得了优异成绩。除狮山中心小学外，官窑小学以全场总分最高分摘得器乐专场金

奖；石门实验中学以总分第三名获得金奖；幼儿舞蹈专场中，5个由狮山学生表演的节目在27个展演节目中脱颖而出，全部荣获金奖；罗村实验小学在少儿舞蹈专场中一举夺金，罗村中心小学、石门实验小学在戏剧节目类专场中再摘两金。

据狮山教育部门介绍，目前狮山正大力推行特色教育，积极打造“一校一特色，

一校一品牌”，且已取得明显成效。经过不断地探索和建设，部分特色教育项目不仅获得省级奖项，还获得了南海竞争性资金的支持。比如罗村实验小学的“幸福教育”、石门实验中学的“有为教育”、石门实验小学的“爱敬天下”、罗村中心小学的“绿色生态教育”等等。

撰文/摄影 郭炜
通讯员 罗润英

桃小科技节开幕 学生化身“小鲁班”

“哇！那架纸飞机飞得那么远！”在一二年级的“放飞梦想——纸飞机”活动现场，一架架被掷出的纸飞机在空中划出漂亮的弧线，赢得观众阵阵喝彩。为激发学生学习和探索科学知识的兴趣，桃园小学第七届鲁班少年科技节于日前开幕。学校表示，在为期一个月的科技节活动中，将举办形式多样的活动，让各年级的学生都充分感受科学的魅力。

据介绍，校园科技节以“人人参与科技节，我的科技节我做主”为主题，设立了许多活动，如科技游园、科技小发明比赛、科幻画展评、科技电脑报等项目，旨在激发广大学生爱科学、学科学、讲科学、用科学的热情，丰富学生的科学知识，提高学生科学素质，培养学生科学创新精神和实践能力，以促进学生全面发展。

相关负责人介绍，此次科技节活动，学校实现了“人人参与、人人发展、人人收获，给每一个孩子展示自我机会”的活动宗旨，让同学们从小就在幼小心灵中播下了科学的火种，体验到科学的魅力。

撰文/郭炜 通讯员 陈智才



桃园小学同学们纷纷在科技节活动上一展身手。(通讯员供图)